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Referat af bestyrelsesmøde, torsdag den 31.8.2023 kl. 16.30-18.00 

Tankerummet, Byens Hus, Stændertorvet, 4000 Roskilde 
 

Deltagere: Gunilla, Joy, Cevri, Henning, Jonas, Ulrik, Tina, Nils, Martin, Jesper, Per 
Afbud: Rikke, Chilli 

 
1. Godkendelse af referat fra sidste møde (vedlagt som bilag 230823-1) 

Ref.: Godkendt. 
 

2. Godkendelse af dagsorden 
Ref.: Godkendt. 
 

3. Meddelelser  

• Vi har fået 200.000 kr. fra kommunens klimafond til fortsatte aktiviteter på madom-
rådet (se også pkt. 4 og 6 nedenfor) 
Ref.: Projektet bygger videre på erfaringerne fra Roskilde Spiser Grønt med udvidet 
fokus på madprofessionelle og arbejdspladser - og gennemføres i samarbejde med 
Zealand Business College, Zealand Sjællands Erhvervsakademi, Madkulturen.dk og 
Madoasen. 
 

• Dialog om borgerinddragelse, Klimafolkemødet i Middelfart 1.9. 
Flere bestyrelsesmedlemmer deltager, Nils er med i debat om borgerinddragelse. 
Ref.: Grønt Omstillingsforbund Roskilde har også en rolle i folkemøde-aktivitet ar-
rangeret af Grønne Nabofællesskaber  
 

• Planlagte offentlige møder: Trafik i Roskilde (4.9, sammen med DN, Radikale Ven-
stre og Konservative)), Fra græsplæne til grøntsagsmark" v/Lene Skrumsager Møller 
tirsdag d. 5/9 (del af Roskilde Spiser Grønt), og møde om kommuneudvikling der in-
tegrerer klima, sundhed mm med Jeff Risom, Chief Innovation Officer hos Gehl Ar-
chitects (28. eller 29. september). 
Ref.: Jesper mindede supplerende om gå-hjem-mødet om energifællesskaber i Den 
gamle Byrådssal den 20. september. 
    

• Martin, der det sidste års tid har hjulpet Nils med kommunikations- og IT opgaver, 
har påtaget sig større udfordringer som kommunikationsansvarlig. Vi har ikke en 
egentlig ny strategi, men vil gerne strømline vores ”treenighed” af Facebook, hjem-
meside og Grønne Opdateringer, herunder over efteråret vinter også teknisk så vi 
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går (delvist) væk fra DOF’s platform. 
Ref.: Nils uddybede, at en af Martins opgaver er at arbejde for en (teknisk) mere en-
kel IT-understøttelse af GOR’s administrative og kommunikative opgaver. Flere ad-
varede om at bygge noget stort og vedligeholdelsestungt op og andre omtalte an-
dres gode erfaringer med at kommunikere via etablerede platforme/fora afhængig 
af, hvilke målgrupper, vi ønsker at komme i kontakt med. Martin og Nils arbejder 
videre og kommer med oplæg til bestyrelsen. 
 

4. Roskilde Spiser Grønt kampagnen 4.-10.9 
Orientering ved Nils 
Ref.: Tina indledte – suppleret af Nils – med at konstatere, at det er lykkedes at skabe op-
mærksomhed omkring kampagnen og at der alle steder er mødt stor velvillighed. Små 200 
er allerede tilmeldt kampagnen og der modtages aktuelt ca. 10 tilmeldinger dagligt. Der er 
stor travlhed lige nu – og selvfølgelig endnu mere i næste uge, hvor kampagnen løber af 
stablen. Joy nævnte på baggrund af ”muslinge-arrangementet” på Vandrehjemmet/Danho-
stel, at der kan være en fordel ved at bruge Vandrehjemmet/Danhostel til arrangementer, 
fordi man der har en ramme med erfaring med modtagelse af gæster mv. Der blev spurgt 
til opfølgning overfor de personer, der deltager i kampagneugens arrangementer – og det 
blev aftalt, at der lægges en papir-slip på stolene med nogle opfølgende spørgsmål og et 
tilbud om medlemskab af GOR resten af året til halv pris. 
 

5. Status på VE-projektet 
Oplæg om status og udfordringer ved Jesper Grarup 
Ref.: Jesper gennemgik de aktiviteter, der er på projektets forskellige delområder: 

Varmeforsyning 
Efter borgermødet arrangeret i samarbejde med Ågerup og omegns landsbyråd er der en 
borgergruppe i Gundsølille, som er ved at samle opbakning til at etablere en fælles varme-
forsyning. Hensigten er i første omgang at søge kommunens pulje til screening for fælles 
varmeløsning. Ideen er at søge at etablere en integreret løsning med VE-energiproduktion. 
Kommunen har i juni offentliggjort fjernvarmeprojekter med fælles varmepumpe i Gad-
strup, Viby, Ågerup og Jyllinge. Vi er i kontakt med borgere i Gadstrup og Ågerup med hen-
blik på at sikre opbakning og meget gerne til, at projekterne udvikles til integrerede projek-
ter med VE-produktion. Vi har aftalt møde med forvaltningen for at etablere samarbejde 
om udvikling af projektforslagene til integrerede VE-fjernvarmeanlæg. 
 
Desuden er der fremlagt projekter med direkte VEKS linjeføring til Veddelev, hvor der er en 
meget aktiv borgergruppe, som er i færd med at sikre opbakning til en fælles henvendelse 
til folketing og regeringen fra alle de ”gule” fjernvarmeområder for at påpege, at forsy-
ningsselskabernes afskrivningsperiode er et stort problem for økonomien i fjernvarmepro-
jekterne. Sidste sommer aftalte et meget stort og bredt flertal i Folketinget, at det skulle 
være muligt for fjernvarmeselskaberne at afskrive anlæg over en periode der modsvarer et 
anlægs levetid (+50 år). Men den aftale er ikke udmøntet i lov endnu og kan derfor ikke be-
nyttes af fjernvarmeselskaberne i deres projektforslag. 
 
Endeligt har Fors ikke fremlagt projektforslag for Gundsømagle, så vi er i kontakt med 
landsbyrådet for at søge samarbejde om at etablere et integreret forsyningsanlæg.  
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Solcellepark Vor Frue 
En gruppe lodsejere og konsulentfirmaet Velas afholdt i juni borgermøde for borgere i Vor 
Frue og Gadstrup om planer for en meget stor solcellepark i området vest for Tune luft-
havn. Mødet var velbesøgt og spørgelysten stor. Vi har henvendt os til gruppen og tilbudt 
at bidrage med nabo/borgerinddragelsesaspektet af projektet. Lodsejerne har derfor invi-
teret os og desuden Roskilde festival, som også er interesserede i projektet, til et møde af-
holdt d. 29/8. På mødet etableredes et samarbejde om borgerinddragelse. Der er yderligt 2 
solcelleprojekter undervejs, hvor vi forsøger at komme i spil som varetagere af bor-
ger/nabo-involvering 
  
Solcelleprojekter i bofællesskaber/andelsboligforeninger 
I august og september vil teknikere fra et rådgivningsfirma gennemgå bygningerne i de 4 
andelsboligforeninger med henblik på at vurdere økonomi og tekniske udfordringer i de 4 
projekter. 
  
Fyraftensmøde d. 20/9 i Den Gamle Byrådssal, Byens Hus "Energifællesskaber i EU og 
Danmark" 
I samarbejde med Miljøorganisationen Vedvarende Energi og INFORSE-Europe er vi ved at 
planlægge et fyraftensmøde for at fremme etablering af Energifællesskaber. Der bliver op-
læg om EU-vinklen, Energistyrelsens og kommunens perspektiv og fra ekspert, som har ar-
bejdet praktisk med fremme af energifællesskaber.  
  
Vind i Roskilde 
Vi er med i en gruppe, som arbejder for at realisere et vindmølleprojekt i nærheden af Ros-
kilde. Projektet tænkes at være borgerdrevet, omhandle rejsning af en renoveret genbrugs-
mølle og med mulighed for samarbejde med en eller flere virksomheder. Vores bidrag bli-
ver først og fremmest på borgerinddragelsesdelen. 
  
Katalog over udfordringer, løsninger og netværk af eksperter i VE-projekter 
Vi er ved at interviewe vores netværk af partnere for at skabe en oversigt over de knaster, 
man som borger eller borgergruppe støder på i relation til VE - løsningerne og en oversigt 
over de eksperter, man kan trække på. 
  
Beskrivelse af best practices 
Vi samler en lille oversigt over, hvad andre borgergrupper rundt i landet har gjort for at 
etablere VE-anlæg. 
 
Jesper supplerede med, at vi – fra bevillingsgiver (Roskilde Kommunes Klimafond) – har 
fået forlænget projektperioden. Jesper nævnte også, hvilket Joy som medlem af Andels re-
præsentantskab bekræftede, at Andel har afsat en større del af sidste års overskud til VE-
projekter – noget vi skal være opmærksomme på, når pengene udloddes. 
 
 

6. Referat af møde med forvaltningen 16.8 om midtby-strategi, klima/energiplan og kommu-
neplan. 
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Status, vurdering af effekten af vores indsatser på vores videre rolle og kontakt med forvalt-
ningen.  Vores kreative høringssvar til planstrategien vedlægges til orientering (bilag 
230831-2)  
Ref.: Nils fortalte, at der på initiativ af forvaltningen har været afholdt et møde om de stra-
tegier, der aktuelt arbejdes med kommunalt. Initiativet fra kommunen lå i forlængelse af 
det borgermøde GOR afholdt om midtby-strategien. Der havde på mødet været en god dia-
log om, hvordan ”det grønne” kan integreres i de aktuelle strategier/planer. Det er Nils’ 
vurdering, at vores insisteren på grøn tankegang – snarere end meget konkrete bud – har 
givet os mere indflydelse på udviklingen. Der var fra bestyrelsen stor ros til GOR’s hørings-
svar til planstrategien. 
 

7. Økonomi 
Halvårsregnskabet (vedlagt som bilag 230823-2, og kort version i bilag 230823-3 ) forklares 
af Per, vores regnskabsansvarlige. Vi har en økonomi i god balance, med ca 45.000 i egen-
kapital som vi dels kan anvende når projektmidlerne bliver for knebne, dels kan bruge til at 
sætte nye skibe i søen eller subventionere allerede igangværende aktiviteter.  
Ref.: Per gennemgik kort den udsendte oversigt – og henviste til det vedhæftede halvårs-
regnskab. Enkelte opklarende spørgsmål – bl.a. relateret til sammenhængen mellem un-
dervisningsdelen og projektdelen – blev besvaret. Generelt er der ro omkring økonomien i 
GOR, men Jesper og Nils gjorde opmærksom på, at der løbende er behov for likviditet 
til ”mellem-finansiering” – eksempelvis udbetales der ofte ved projektstart kun halvdelen 
af en bevilling, medens den anden halvdel først udbetales, når projektet er afsluttet og af-
rapporteret. 

  
8. Klima-bistroer, klima-skole, mere inddragelse? 

Vi har fået rigtigt godt fat mht. at spille ind og sammen med politikere og forvaltning – af-
spejlet gennem møder, bevillinger og høringssvar mm. På den måde er vi godt kørende 
som ”ekspert-frivillige”, der med fag- og saglighed spiller konstruktivt ind i de kommunale 
processer. Med Roskilde Spiser Grønt prøver vi at gå bredt ud – forhåbentlig med succes. 
Men vi har haft mindre held med at opbygge og fastholde en bredere kreds af medlemmer 
og ”hverdags-frivillige” (og relevante frivilligopgaver, der ikke kræver kæmpeindsatser eller 
meget fordybelse i snørklet klimastof). Forhåbentlig kan Roskilde Spiser Grønt skubbe os 
længere frem på den bane, men vi kan måske også overveje endnu et forsøg på at udvikle 
nogle af de oplysningsideer, der lå da vi startede GO-Roskilde? F.eks. gøre klima-bistroen 
mere attraktiv og større ved – nogen gange – at have mere professionelle kokke til at inspi-
rere. Eller ved at skabe en ”klimaskole”/”klimagora” (evt sammen med biblioteket, som 
gerne vil mødes herom) hvor vi har en mere sammenhængende række af dialoger og/eller 
foredrag. Oplæg ved Gunilla og Nils 
Ref.: Nils ridsede problemstillingen ”ekspert-frivillige”/”hverdags-frivillige” op og konklude-
rede, at vi har haft stor succes med det første og været mere famlende med det andet. Gu-
nilla supplerede med et forslag om at komme videre ift. de ”hverdags-frivillige” gennem et 
samarbejde med eksempelvis biblioteket, der har rammer for og erfaringer med bredere 
arrangementer. Et konkret forslag er arrangementer – relateret til grøn omstilling – med 
oplæg fra såvel professionelle som borgere, der uden at være professionelle arbejder med 
det samme område – f.eks. cirkularitet i byggeri. Formålet skal være at facilitere nogle sam-
taler om grøn omstilling. I debatten var der tilslutning til at arbejde videre ad den vej – men 
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der blev også advaret om, at professionelle spillere i sådanne debatter kan være bekym-
rede for at blive hængt ud for greenwashing, hvorfor det er vigtigt at gå til debatterne med 
stor saglighed. Der var også tilslutning til at gå videre med at løfte vores klimabistro til no-
get mere – f.eks. madlavning suppleret med oplæg ved kokke/mad-debatører. En målsæt-
ning kunne være i dialog at overbevise RO-kost arrangørerne om, at der én dag i RO-kost-
ugen skal være uden kød. 
 

9. Datoer for næste bestyrelsesmøder og generalforsamling: 
 
Bestyrelsesmøde - torsdag den 16. november kl 16.30-18.00 – med efterfølgende spisning  
Bestyrelsesmøde – torsdag den 15. februar 2024 
Generalforsamling – onsdag den 13. marts 2024 
 
Ref.: Godkendt. 
 
 

10. Evt.  
Ref.:  
Henning indledte med, at der i Roskilde er rigtigt mange små- og mellemstore virksomhe-
der, der kæmper hårdt med den grønne omstilling. Henning vil gerne have tilslutning til, at 
han på vegne af GOR kan gå i dialog med Erhvervsforum om afholdelse af arrangementer 
om f.eks. energioptimering rettet mod disse virksomheder. Henning fik tilslutning kontak-
ten – og Nils vil gerne deltage i dialogen. 
 
Joy vil gerne, at GOR også arbejder med tøj som tema sammen med forskellige grupperin-
ger, der allerede arbejder med området i byen. Det blev aftalt, at Joy og Tina talere videre 
om, hvordan GOR kan arbejde med området. 
 
Jonas orienterede om, at der er indgået budgetforlig for 2024 (alle partier minus Enhedsli-
sten) med det resultat, at fem buslinjer nedlægges. Han supplerede med den gode nyhed, 
at Himmelev Skov udvides med yderligere 55 ha i et samarbejde mellem Roskilde Kom-
mune, HOFOR og Naturstyrelsen. 

 
 
Referent: Per Stenberg Christensen 


